
UDENRIGSMINISTERIET 
Sekretariatet for ministeren for nordisk samarbejde 
 

Den 8.september 2005 
 

Spørgsmål i Folketinget nr. S 3286 af 31. 
august 2005 til ministeren for nordisk 
samarbejde fra Frode Sørensen (S) vedr. 
strukturreformen af Nordisk Ministerråd. 

 

Spørgsmål

” Hvordan vil Nordisk Råds eventuelle kommentarer til strukturreformen indgå i ministrenes 
videre drøftelser om en eventuel gennemførelse af de anbefalinger, som der lægges op til?”  
 
Svar

” De nordiske samarbejdsministre besluttede den 10. december 2004  ”at foretage en 
gennemgang af det nordiske samarbejde med henblik på at sikre en tydeligere prioritering og 
større grad af effektivisering.” Samarbejdsministrene godkendte den 1. marts 2005 mandatet for 
arbejdet.  
 
Formålet med struktur- og moderniseringsarbejdet har været at styrke det nordiske samarbejdes 
politiske relevans gennem en klar politisk fokusering (formål med samarbejdet) og en mere 
hensigtsmæssig tilrettelæggelse af arbejdet (struktur).  Strukturændringene, herunder ændringene 
i balancen mellom formelt og uformelt samarbejde, indebærer ikke en begrænsning af 
samarbejdet mellem Nordisk Råd og Nordisk Ministerråd. 
 
Nordisk Råd har været konsulteret om struktur- og moderniseringsarbejdet. I Danmark er det 
sket på møde med Nordisk Råds danske delegation den 25. maj 2005, hvor forslagene til 
modernisering af Nordisk Ministerråd blev gennemgået. Nordisk Ministerråds præsidium fik  
en mundtlig orientering af Nordisk Ministerråds generalsekretær i forbindelse med Nordisk 
Råds møde i Bodø den 29. juni 2005.  
 
Et ministerrådsforslag om ny struktur er for nylig oversendt til Nordisk Råd til brug for 
Nordisk Råds session i Reykjavik den 25.-27. oktober 2005. 
 
Hvad angår strukturreformen vedrørende kultursamarbejdet har de nordiske kulturministre 
siden 2002 arbejdet på at etablere en mere fleksibel og åben struktur, der giver mulighed for 
større politiske prioriteringer. Nordisk Råd har løbende været konsulteret i denne proces 
gennem rekommandationer og de årlige samrådsmøder mellem Nordisk Råds Kultur- og 



Uddannelsesudvalg og de nordiske kulturministre. Nordisk Råds kommentarer er blevet taget 
med i betragtning under arbejdet med reformen. 
 
De nordiske kulturministre vedtog den 15. juni 2005 rammerne for en ny struktur for 
kultursamarbejdet. Der er lagt op til, at ministrene vil konkretisere denne beslutning yderligere 
på det kommende nordiske kulturministermøde den 26. oktober 2005. Der vil imidlertid fortsat 
bestå mange konkrete spørgsmål, der må afklares i løbet af 2006, før reformen kan 
gennemføres i 2007. Nordisk Råds eventuelle kommentarer til prioriteringerne, vil blive taget 
med i betragtning i arbejdet med gennemførelsen.” 
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